

# 总医院大学科巡礼之呼吸与危重症医学科： 仁心仁术 让生命自由呼吸

呼吸,对于正常人来说是很容易的事。可是有很多生命因为疾病的折磨,无法自由呼吸。平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)呼吸与危重症医学科作为平顶山市规模大、功能齐全的呼吸病专科之一,于2019年6月顺利通过国家呼吸与危重症医学(PCCM)体系认证,学科建设步入先进规范行列。该科室倾力于呼吸系统疾病的诊断治疗,建立了完善的诊治标准体系,以雄厚的医资力量及过硬的专业技术,为患者撑起一片自由呼吸的天空。



呼吸与危重症医学科团队正在查看患者病情 丁海涛摄



A

## 依托大学科平台 交出“战疫”满意答卷

目前,总医院呼吸与危重症医学科拥有三个住院病区,设置床位171张;一个呼吸重症监护病区(RICU),设置床位22张。2019年底,总医院顺应改革发展要求,统一布局大学科建设,协调促进学科内部高质量发展。呼吸与危重症医学科跟随潮流,进一步加强学科沟通、学习,深化学科人文建设、提升学科发展内涵。

2020年初,新冠肺炎疫情肆虐之际,总医院呼吸与危重症医学科依托学科建设平台,以畅通无阻的重症救治体系和仁心仁术的人才团队交出了“战疫”的满意答卷。

疫情期间,科室抽调三分之一的精干力量,全力支援院外抗疫院区的病人救治、院内发热病人的隔离诊疗等。其中,科室副主任医师邓跃平、主管护师吉亚芬逆行出征、驰援武汉,他们用过硬的专业能力奋勇抗疫,护卫了江城同胞的生命,赢得了全国人民的赞誉,彰显了医者仁心仁术的风骨。

“疫情检验了学科建设的成果,更凸显了呼吸重症大学科建设的重要性。”呼吸与危重症医学科主任王东昕介绍,当时除了防疫外,科室团队还要兼顾普通呼吸道疾病患者的诊治,疑似患者的隔离,多重压力下既是对科室管理和应对能力的综合“大考”,也是对整个学科团队的调度、协调和执行能力的检验。

在这场别样的考核中,总医院呼吸与危重症医学科没人掉队。在疫情防控的巨大压力下,王东昕身先士卒、率先垂范,科室团队主动请缨全部迎难而上,为防疫保卫战作出了贡献。



B

## 规范、高效、全流程 与患者同呼吸、战疾病

“呼气!吸气!放松!”今年1月7日,总医院RICU病房里气氛紧张,医护人员正全力抢救72岁的重症患者。

这名老人病情极其复杂,慢阻肺病史一直没有规范治疗,随着病情发展,老人心功能受到严重影响。在省级医院抢救多日后,老人一直没能脱机治疗。为了方便照顾,老人转院回到

总医院接受救治。

心肺功能不全,呼吸机勉强维持生命。如何辨明病情方向、拨云见日,很考验医生的救治能力。总医院呼吸与危重症医学科全力救治,稳定其基本生命指标后,医护团队一边监测肺功能、心功能,一边帮助老人锻炼呼吸肌力。老人的病情反反复复、治疗周期很长,感染关、呼吸关、气道护

理关……在为期一个月的高难度救治挑战中,难关关过。最终,在医护团队的密切配合下,治疗获得全面胜利。

转入呼吸科普通病房后,老人已经能够通过无创呼吸机维持病情平稳。虽然病情又遇到反复,但是畅通的重症救治通道可谓“奇兵天降”,最终护航老人顺利出院。

“医院布局大学科建设,让呼吸重症患者在畅通的全流程诊疗模式下获益。”王东昕表示,呼吸系统疾病的患者中老年人居多,病情反复、急危重情况较为普遍。大学科建设有效破解了学科内部壁垒,再加上学科业务学习、人员统一管理,让呼吸重症患者在畅通的全流程救治中获得有效保障。



C

## 重视慢阻肺 防患于未然

去年,河南省卫健委下发《关于建立全省慢性阻塞性肺疾病防治网络的通知》,总医院在平顶山市卫健委的部署下,在市疾病预防控制中心的指导下承担了全市慢阻肺防治网络中心的工作。

去年12月,平顶山市基层呼吸系统疾病早期筛查干预能力提升项目培训在总医院呼吸与危重症医学科的筹备下召开,全市呼吸专业从业人员齐聚一堂,为促进全市呼吸系统疾病的诊疗能力建言献策。培训中,总医院呼吸与危重症医学科承担了全部理论及操作技能的培训讲解工作,向全市传递慢性阻塞性肺疾病(简称慢阻肺)基层筛查

诊疗的规范化技能。

“对呼吸专业的医生来说,慢阻肺的防治任重道远。”王东昕说,基层呼吸系统疾病早期筛查干预能力提升项目是公共卫生体系建设和重大疫情防控救治体系建设工作的重点项目之一。加强基层医疗卫生机构慢性呼吸系统疾病早期筛查干预能力建设,将有助于提升基层慢性呼吸系统疾病筛查干预、健康管理、疾病监测等能力。

全面承担全市慢阻肺防治网络中心工作,总医院呼吸与危重症医学科不仅向全市同行展示了国家规范化体系建设的大学科新貌,更将规范的慢阻肺筛查、诊疗、随访全流程进行

了普及。

坚守初心,传承仁爱。多年来,总医院呼吸与危重症医学科建设成就硕果累累。团队拥有丰富的临床

经验、成熟的治疗骨干、先进的术和医疗设备,医务人员齐心协力,以一流的医疗技术攻克各种疑难杂症。

(李莹)



科室团队为患者做电子支气管镜检查 丁海涛摄